兀史之研⁻

因襲 般正史的共同缺點

書,是蒙古人的著作。然秘史雖很有價值,只寫 化甚深的色目人著作,沒有一篇文章表達蒙古人 那麽混亂的最主要原因,是因為元代行的是豪漢 許多錯誤,有如治絲愈棼,令人無所適從。造成 非常複雜,且錯誤百出。不但「元史」本身如此 幾部書,及數百年來中外學者所作的考據論文 的意識——只有「蒙古秘史」與「蒙古源流」| 頗可寶貴。」(馮譯多桑書上册三十六頁)因此 過是書的德文譯本,據他評稱:「此書在歷史方 古與西藏佛教關係的源流,書中偶迹及蒙古史事 至太宗窩闊台在位爲止,屬於元朝前史的史料。 一元政治,而留下來的歷史文獻,全是漢人或漢 連後出的幾部史書及各家論文,也同樣包含着 元史類編」、「新元史」、「蒙兀兒史記」等 。且是書旨在闡揚佛教,所謂源流,母寧是蒙 蒙古源流」作者小辰徹薩囊台吉是十七世紀人 很不可靠,甚至可以說十分荒唐。多桑也曾讀 他的書作於元朝亡後三百年,已不是當時的紀 對吾人毫無用處;但在研究蒙古語言方面, 元代歷史,包含「元史」、「元史新編 ,所有歷史紀錄及後人的考證文章,幾乎都

> 把蒙古一元忘記了。那些作者們從事研究或撰述 代的實情,有如隔靴搔養。 仍循着中國固有的歷史觀念及方式,所以對

因素,也要分門別類,各別指出。現在先說因襲 般正史的共同缺點。

博,故吳楚之君自稱王,而春秋貶之曰子。踐土 世家說:「乃因史記作春秋……約其文辭而指 別善惡爲主旨,純粹是道德史觀。「史記」孔子 舉而聞之,春秋之義行,則天下亂臣賊子懼焉。 於河陽。』推此類以繩當世貶損之義。後有王者 之會,實召周天子,而春秋諱之,曰:『天子狩 桓隱之間則章,定哀之際則微,爲其切當世之文 」又同書匈奴傳末,太史公曰:「孔氏著春秋 進 趣。現代史學是進化史觀 人壞人,未兒太單純,與現代史學的要求大異其 不能太極端。這情形好像小孩子看電視,只分好 有善不錄。本來歷史標榜善惡也是應該的 皆是善善惡惡,善惡的揚與隱,往往各趨極端 而罔褒忌諱之辭也。」因此,各史的撰述態度 好人事事皆好,有惡則爲之隱;壞人事事皆壞 一步,指出社會進化爲歷史重心,而民生又是 國父孫中山先生更

則

除這個最主要的基本原因外,還有不少其他

中國歷朝諸史皆師法「春秋」,以寓褒貶、

史學是民生史觀。因此,現代史學是多目標的, 所有社會進化的歷程,種種色色,都要研究。 社會進化的重心(民生主義第一講),所以現代

家皆以爲「文以載道」;詩三百,一言以蔽之, 故以道德爲一切準繩,史學也就限於道德史觀了 舊史不當。因爲古代文化幼稚,社會比較單純 思想,也在在影響着古代的歷史紀錄,使我們今 文學本身自有其價值,不完全是載道的工具。 。不但史學如此,文學也不例外,兩漢以前,大 日治史,感到很多遺憾。比較重要的事,約有如 曰:「思無邪。」要到魏文帝曹丕的「典論」出 ,其中的「論文」一篇(見昭明文選),才提出 道德史觀之外,與現代觀念不合的儒家其他 自然,我們也不應以現代史學的眼光,批評

忘,率由舊章。」「論語」有一則更露骨,據稱 革新的守舊態度。例如「詩大雅 」說:「不衍不 詩云爲理論根據,而子曰詩云則充分表現出不肯 中。」(先進)於是,「仍舊貫」三字口頭禪 贊閔子騫 一語中的,他說:「夫人不言,言必有 ,魯人爲長府(建財庫),閔子騫曰:「仍舊賈 如之何?何必改作!」孔子聽了很高興,便稱 1儒家事事法古,言必三代,爲文必以子曰

漢書孝成皇后傳) 漢書孝成皇后傳) 漢書孝成皇后傳)

議論或政策,都用否定詞句加以貶斥。

敬:「苟日新,日日新,又日新。」而歷代史官

也本着這種保守思想來撰述歷史,對於每一革新
也本着這種保守思想來撰述歷史,對於每一革新
也本着這種思想影響於政治很大,歷代儒臣幾乎一

節財。」(史記孔子世家)孔子又說:「 語顏淵) 齊景公向孔子問政,孔子對曰:「 政在 足,君孰與不足?百姓不足,君孰與足?」(論 用,怎能行十一的古税法呢?有若對曰:「百姓 車行途中,孔子盛讚衞國人口衆多。冉有問孔子 十一之稅(徹)。哀公說,十徵其二,還不足國 於是儒家對於主張富國之道的人,莫不深惡痛 歲饑,國用不足,怎麼辦?有若請實行古代的 人民已多,還要做些什麼事?孔子曰:「富之 一(論語子路)哀公問孔子弟子有若(有子) 不問青紅皀白,一概稱之爲聚歛之臣 流, 2儒家的財經思想但主富民,反對富國;只 不講開源。孔子到衞國去,冉有駕車, ,與其不孫也,寧固 。」(論語述而 奢則不

者,必自小人矣。」其有聚歛之臣,寧有盜臣。」「長國家而務財用財散則民聚。」「百乘之家,不畜聚歛之臣。與財該死。「大學」說得最露骨:「財聚則民散,

統)又「論語」說:「道之以政,齊之以刑,民 嚴不行;禱祠祭祀,供給鬼神,非禮不誠不莊。 視,非禮勿聽 無禮則亂,直而無禮則絞。 」(泰伯)「 非禮勿 **発而無耻;道之以德,齊之以禮** 事師,非禮不親;班朝治事,涖官行法 非禮不成;敎訓正俗,非禮不備;分爭辯訟,非 決嫌疑,別同異,明是非也。……道德仁義 於主張新政的理論也盡量抹煞。有時甚至把那些 所措手足。 禮不決;君臣上下,父子兄弟,非禮不定;宦學 的根本。「禮記」說:「夫禮者,所以定親疏 切社會行為的準則,是孔子人生哲學與政治哲學 理財專家,卽儒家所謂的聚歛之臣,列入姦臣傳 對之聲,對於主張新政的事實需要視而不見, 反對。史官紀載其事,也但記或偏向於儒臣的反 入實行或主張實行新經濟政策,如桑弘羊的均驗 「禮樂不興,則刑罰不中;刑罰不中,則民無 爲政)「恭而無禮則勞,愼而無禮則葸,勇而 (憲間) (曲禮上)「凡治人之道,莫急於禮。」(祭 3.儒家講禮治,反法治,禮是不分朝野, 因此,歷代儒家皆謹守着夫子之敎,每當有 ,以謀富國强兵時,必受到舉朝儒臣大聲 (同上)「上好禮,則民易使也 ,非禮勿言,非禮勿動。 」(子路 ,有耻且格。 **」** ,非禮威

在儒家這種思想影響之下,禮的種種儀式皆

惡性補習。「元史」孛朮魯翀傳說,文宗親祀天 地社稷宗廟,獬爲禮儀使,不能熟記禮節,乃詳 見得全懂禮儀,往往要到任職太常之後,才臨時 不理會而已,恐怕歷朝太常寺(院)的官員也不 忽此。」(朱子近思錄卷九) 還不僅一般士大夫 記條文於笏上,看着笏來讚禮 ,今人都不理會。豺狼皆知報本,今士大夫家皆 不理會。程伊川就說過:「冠婚喪祭,禮之大者 節,不但一般人民對之漠不關心,甚至士大夫都 無所用。」可見儒家的禮已與社會實際生活脫了 學紀聞」卷五說,韓愈讀儀禮,曾謂 子,皆謂儒家的禮,終身不能窮。宋王應麟「困 勝記,尤多窒礙難行之處。所以晏子及司馬遷父 弄得繁瑣至極,所謂禮經三百,威儀三千 大小禮記,三禮卷帙浩繁,洋洋大觀 · 使 「考之於今 入記不 ; 加

「宋史」有禮志二十八卷,樂志十七卷。卷帙浩繁。宋代重文輕武,這種現象尤爲明顯,反映在正史上,則是禮志(或祭祀志)樂志

4春秋以前,文武不分家,所有名臣都是出人則有目不識丁的將帥。

別是戰爭紀錄,恐怕有一半是錯誤的。拙著戰爭一般社會常識。因此,史上的紀錄很多錯誤,特記子曰詩云,不但對軍事完全外行,甚至也缺乏常都由翰林編修兼任或調任,他們專攻六經,死這種情形,對歷史影響很大。國史館史官通

從是書選出二例,摘述以為一證。鑑軍事紀錄的重大錯誤列舉了許多例子。這裡就論司馬光資治通鑑」第六章,則比較集中,就通史中國部分隨處都有指出,然散見各章;而「汎

「育書」易客本記及「資治通鑑」看記五所記 無兩個「數日」。請想想看,怎麼會死者數萬? 是用以遮斷敵人後方交通線,準備隨時迎擊吐蕃 是用以遮斷敵人後方交通線,準備隨時迎擊吐蕃 提兵的,不是用以攻擊這個小小山城。石堡城三 大概率領精選士卒千數百人去攻(兵多則無法使 大概率領精選士卒千數百人去攻(兵多則無法使 用)。自開始至攻克,大概不出十日——史上紀 所屬「數日」。請想想看,怎麼會死者數萬、 電腦是,不可攀登,只有一條路可通;而山上的 上籍守卒也只有數百人。哥舒翰但命兩個裨將, 大概率領精選士卒千數百人去攻(兵多則無法使 大概率領精選士卒千數百人去攻(兵多則無法使

或徵集地分道前進,以時間及道路為節制的。 萬三千八百人,號稱二百萬。兵力誇張且不論, 養可笑的是,史官們竟描寫百萬大軍統由涿郡出 最可笑的是,史官們竟描寫百萬大軍統由涿郡出 最一條道路前進,「終四十日乃發盡,首尾 最一條道路前進,「終四十日乃發盡,首尾 大工統由涿郡出 長一百一十三

秋」所紀日蝕等事。「前漢書」天文志說:事是貌、言、視、聽、思。災異紀錄則始自「春人的五事並擧。五行是水、火、木、金、土,五人的五事並擧。五行是水、火、木、金、土,五神等事,介入政治,紀入歷史。此事由來甚古,神等事,介入政治,紀入歷史。此事由來甚古,

凡天文在圖籍昭昭可見者,經星常宿

中外官凡百一十八名,積數七百八十三星,皆有州國官宮物類之象。其伏見蚤晚,犯守,陵歷鬥食;彗孛飛流,日食薄食;犯守,陵歷鬥食;彗孛飛流,日食薄食;不者也。政失於此,則變見於彼,猶景之天者也。政失於此,則變見於彼,猶景之表形,響之應聲。是以明君覩之而寤,飭象形,響之應聲。是以明君覩之而寤,飭象形,響之應聲。是以明君覩之而寤,飭身正事,思其咎謝,則禍除而福至,自然

以見五行災異說的胡扯 尤可笑。兹選其中一事而三人解釋不同者為例 同書五行志所載諸儒對「春秋」災異的解釋 弱,上下交怨,殺君三十六,亡國五十二 興,兵相跆籍,秦遂以亡。 ………漢土入 骨肉,戮將相,太白再經天,因以張楚並 如雨者各一。當是時,禍亂輒應,周室微 十六,彗星三見,夜常星不見,夜中星隕 其大數也。春秋二百四十二年間,日食三 兼六國,外攘四夷。……二世卽位,殘 。 …… 始皇之時,十五年間,彗星四見 百年大變,三大變一紀,三紀而大備,此 久者八十日,長或竟天,後秦遂以兵內 諸侯奔走,不得保其社稷者,不可勝數 ,五星從歲星聚,當以義取天下。…… 夫天道三十歲一小變,百年中變

之於龍門,百姓傷者未瘳,怨咎未復,而董仲舒以爲,先是四國共伐魯,大破春秋桓公十四年八月壬申,御廩災。

之。 守宗廟,終其天年者也,故天災御廪以戒君臣俱惰,內怠政事,外侮四鄰,非能保

齊侯,齊侯殺桓公。,桓不寤,與夫人俱會齊。夫人譖桓公於逆心,入戒若曰:「夫人不可以奉宗廟」臧,以率宗廟者也。時,夫人有淫行,挾臧,以本宗廟者也。時,夫人八妾所舂米之

自後漢光武帝起,又信圖讖。兹從「後漢書奉粢盛者也,棄法度、亡禮之應也。劉猷以為,御廩,公所親耕籍田,以

列傳摘錄二紀錄如下:

光武尤信讖言,士之赴趣時宜者,皆數與文稱,儒者爭學圖讖,兼附以妖言。(與之後,儒者爭學圖讖,兼附以妖言。(與之後,儒者爭學圖讖,兼附以妖言。(與之後,儒者爭學圖讖,兼附以妖言。(以職文稱,也為文,貴異數,不乏於時矣。(方術列傳序)光武善讖,及顯宗(與之後,儒者爭學圖讖,兼附以妖言。(與之後,儒者爭學圖讖,兼附以妖言。(長數專)

郎顗傳曰:「大垂妖象,地見災符,所以譴告人災異,皆說是政治失常的上天示儆。「後漢書」自是便成爲天經地義。儘管儒家還侈言三代政治自是便成爲天經地義。儘管儒家還侈言三代政治教繁露),爲絕對君權確立理論基礎,君權至上秋繁露),爲絕對君權確立理論基礎,君權至上

文曰:: 以三公為代罪羔羊。西漢哀帝朝策兗丞相孔光, 主。 J然天子已是神聖不可侵犯,不能加罪,便

?毋曠庶官,天工人其代之。於專!君其 以匡朕之闕,下不能綏安百姓。書不云乎 君焉。君秉社稷之重,總百僚之任,上無 上丞相博山侯印綬,罷歸 。是以羣卿大夫,咸惰哉莫以爲意,咎由 數以問君,君無怵惕憂懼之意,對毋能爲 軌放縱,盜賊並起,或攻官寺,殺良吏。 離道路,以十萬數。而百官羣職曠廢,姦 登,天下空虚,百姓饑饉,父子分散,流 憂國之風,復無聞焉。陰陽錯謬,歲比不 八年,卒無忠言嘉謀;今相朕出入三年, 良也。君前爲御史大夫,翼輔先帝,出入 旣不明,災異重仍,日月無光,山崩河決 五星失行,是章朕之不德,而股肱之不 海內,輔朕之不逮,以治天下也。朕 丞相者,朕之股肱,所與共承宗廟,

料。下述二事,尤使今日治史的人遗憾至深。以、地震則冤司空(前漢御史大夫)。於是歷史自然有許多這一類的紀錄,五行傳所記故事尤荒。史評亦以災異冤三公爲當然的事。此外,從作史的技術上研究,也有許多事情。古代認爲當然,而現代則視爲遺憾的。按歷代正史的撰述,皆以班固漢書爲藍本,定於一型,正史的撰述,皆以班固漢書爲藍本,定於一型,正史的撰述,皆以班固漢書爲藍本,定於一型,正史的撰述,皆以班固漢書爲藍本,定於一型,以於是歷史以、地震則冤司空(前漢御史大夫)。於是歷史以、地震則冤式制、

必要的事,所以本紀越簡越好。 圭臬,只要盡了褒貶的責任就夠了,其他都是不詔、敕、策書。在古人看來,作史以「春秋」爲史」、「新元史」等。「新唐書」甚至完全不錄人作新史,大加删削,如「新唐書」、「新五代許多缺點。有時原史的本紀比較詳細一點,又有許多缺點。有時原史的本紀比較詳細一點,又有

」,於是舊史的列傳就大成問題了。」,於是舊史的列傳就大成問題了。」,於是舊史的列傳就大成問題了。」,於是舊史的列傳就信碑銘是符合原則的,不覺得標準來說,列傳採信碑銘是符合原則的,不覺得標準來說,列傳採信碑銘是符合原則的,不覺得有什麼不對。現代史學要求「眞」,要從舊紀錄有什麼不對。現代史學要求「眞」,要從舊紀錄而作,碑銘多溢美護短之詞,所以列傳大都不可而作,碑銘多溢美護短之詞,所以列傳大都不可而作,碑銘多溢美護短之詞,所以列傳大都不可而作,碑銘多監,甚或完全依據個人的碑銘

麼可憐,這是多麼令人遺憾的事。

| 大缺點,使後人治史很感苦惱:

時間,有些傳文從頭至尾沒有記下一個時間。所起來的,舊史列傳對時間空間十分忽略,特別是第二,史事無非是社會動態與時間空間交織

本紀紀錄很少,事皆從志傳,而志傳則又有

生在什麼時候及什麼地點。

常識,讓他們憑直覺斷案,我們怎能相信?面說過,古代翰林國史院的編修們,一般都缺乏一筆,敍明事詳某傳,甚至也有一字不提的。上各憑直覺斷定,書寫於某一人傳內,他傳或但提各憑主,遇有多人共同參與的事,大都由史官

便喪失了上述的效用,使我們徒喚奈何。 看出傳文失實。然而一般正史的本紀那麼簡略, 寫得天花亂墜,若與本紀的紀錄相對照,往往可 其背景,而使人印象加深。有些列傳把個人功績 的有關紀錄,考查出某一事情發生的時間地點及 的有關紀錄,考查出某一事情發生的時間地點及

馬遷的氣魄。 秋、戰國及秦楚之際各表,不能不佩服太史公司大亂的,各史皆缺表、志——想起「史記」有春大亂的,各史皆缺表、志——想起「史記」有春

從現代史學的觀點來看,舊史的紀傳有幾個

時候,存着小心上當的謹愼態度去仔細體會了。他缺點還不少,只有靠各人研究歷史某一專題的以上所說,只是略舉一些比較重要的事。其

一、元史特有的優點與缺點

與衆不同。這些不同處,以舊日觀點看來,特別般正史的共同特色。但在編纂技術上,却有幾點基本態度皆以「春秋」爲圭臬,本着道德史觀以基本態度皆以「春秋」爲圭臬,本着道德史觀以甚本能度皆以「春秋」爲圭臬,本着道德史觀以

如下: 使我們數百年後的治史學人大受其惠。那些特點照現代史學觀點看來,則正是「元史」的優點,照現代史學觀點看來,則正是「元史」的後點,但的明史例案),都認為是「元史」的大缺點。但是淸初修「明史」時的許多議論(參看劉承幹編

第一,照「明史例案」的諸人意見,「元史」病在文繁而事不統一,文繁是指本紀的紀錄太詳。如上所述,現代史學的觀點正好相反,本紀紀錄很詳,有很大價值,好像豐富的鑛床,可供稅價努力開採。這是「元史」本紀的第一個好處。還有另一個好處,是用以鑑定列傳所記事迹的資係。 第二,「元史」列傳通例,凡一事而有多人參與的,各傳都分別紀載,所以常有紛岐牴觸之處。舊日史家主張統一,所以視「元史」列傳為一大缺點;然在今日看來,紛岐的列傳,可使我此較近乎真實的顯相,比被人强行統一過的紀錄太詳。如上所述,現代史學的觀點正好相反,本紀詳。如上所述,現代史學的觀點正好相反,本紀對於個不同角度來研究一個人或一件事,而認此較近乎真實的顯相,比被人强行統一過的紀錄以所述。

,現在自其中舉出二事,摘述以爲例。新講)第二十九章一節曾列舉事實,詳細討論過關於這二點,拙著「元史新講」(以下簡稱

升了都元帥,而按竺邇還是帶着他的幾百名砲手來是拖雷的先鋒。例如是役之後數年,土薛已經發現那次拖雷大軍的先鋒,是完澤的祖父土薛。發現那次拖雷大軍的先鋒,是完澤的祖父土薛。我仔細考查二人前後事蹟,及其他列傳中可資參我仔細考查二人前後事蹟,及其他列傳中可資參我好無大軍的先鋒。在同史完澤傳中,我們又經攻金時,他做先鋒。在同史完澤傳中,我們又

部砲手軍。

郭砲手軍。

郭砲手軍。

李政城時担任造礮、製彈(削石)、操砲射擊,及之內罷了。蒙古砲手軍乃是用技術工人(木工為之內罷了。蒙古砲手軍乃是用技術工人(木工為之內罷了。蒙古砲手軍乃是用技術工人(木工為之內罷了。蒙古砲手軍,稅事軍,配屬在先鋒(九登衛人蜀偏師的先鋒(九登尚多,從略)。軍,去做入蜀偏師的先鋒(九登尚多,從略)。

本紀又無異一個照妖鏡,可使列傳失實之處他們說盡了好話。

期便利得多。

 在編纂技術上,「元史」還有一個特色,很重視時間,這也是其他正史所不及的。「元史」

本紀上,每月之下,必書朔日的干支,卽使那一本紀上,每月之下,必書朔日的干支,卽使那一本紀上,每月之下,必書朔日的干支,卽使那一本紀,是不会稱為技術上,「元史」還有一個特色,很

作,其立論觀點,還像其他朝代的儒臣一樣,幾料及公私文獻,全是漢人及十足漢化的色目人著時行的是蒙漢二元政治。可是,元代留下來的史然蒙古本身自有其基本立場與利益所在,所以當人所忽視。蒙古統治中國,雖用漢人,行漢法,而事不統一,却另有一個嚴重的缺點,而爲一般而事不統一,却另有一個嚴重的缺點,而爲一般

作一簡述: 中文,已收作新講第二十九章,這裡只舉幾件事異,發表過「漢蒙思想衝突對元代政治的影響」與,發表過「漢蒙思想衝突對元代政治的影響」與,發表過「漢蒙思想衝突對一元,另一元被埋沒了。因此,「元史」的紀錄,並不是十分正確的元代面此,「元史」的紀錄,並不是十分正確的元代面。 一文,已收作新講第二十九章,這裡只舉幾件事 一文,已收作新講第二十九章,這裡只舉幾件事 一文,已收作新講第二十九章,這裡只舉幾件事 一文,已收作新講第二十九章,這裡只舉幾件事 一文,已收作新講第二十九章,這裡只學幾件事

而積極從事,卒告成功。例如: 代有好些事全靠他們突破漢人的畏難苟安心 基本的思想衝突。然在「元史」紀錄上,處處但 想,與蒙古人的好戰思想針鋒相對,這是一種最 他們的進取精神,敢於排除萬難 主戰理由則全不紀錄。其次,蒙古與色目人本着 論,且常常誇大其詞,危言聳聽;而對於蒙方的 向,中國到了宋代,尤其充滿着苟安反戰思想 水準很高。農業民族重視保產,一般皆有保守傾 反,是定居的農業民族,工商業相當發達,文化 的思想是好戰的,侵略的,進取的。漢人恰恰相 致,生活卽戰鬥,戰鬥卽人生。總而言之,他們 爭爲常事,狩獵爲生活。生活條件與戰鬥條件 落後,不事農耕(元世祖始命蒙古人開始耕稼 見反對用兵國外 (如征日、征安南等) 的儒臣言 參看拙著「 也沒有工商業。他們視掠奪爲天經地義,以戰 一尊朱子理學,也就繼承了宋人的苟安反戰思 第一,蒙古人是純粹的遊牧民族,文化十分 汎論司馬光資治通鑑」)元代的漢 ,冒險犯難,元 理,

地區,迄至宋亡之日,還只限於廣東、福建海濱 1 棉花的種植,早在南北朝就輸入中國濱海

三四兩節。

2元代大事提倡南北海運,又盡力發展遠洋
三四兩節。

2元代大事提倡南北海運,又盡力發展遠洋
三四兩節。

治河竟成。詳新講三十三章五節。好在丞相脫脫毅然決斷,出成遵,專任賈魯,而對尤力,遵甚至說:「腕可斷,其議不可易。」須大興役,朝中羣疑衆謗,咸謂不可。成遵等反須大興役,朝中羣疑衆謗,咸謂不可。成遵等反

4.此外還有發行交鈔,仿效桑弘羊均輸平準法等新經濟政策,及改高麗爲行省……等許多法等新經濟政策,或行之而中止。如高麗置行省之的反對而未行,或行之而中止。如高麗置行省之的反對而未行,或行之而中止。如高麗置行省之的反對而未行,或行之而中止。如高麗置行省之的反對而未行,或行之而中止。如高麗置行省之財大臣一一處死。

統治中國,必須用漢人,行漢法。可是,一般蒙第二,世祖忽必烈接受許衡等建議,知道要

最為重要,皆與世祖漢化有關。特殊原因;然其共同的一般原因,則以如下兩點王叛亂,有許多因素促成,且每次各有其一部分央政府,內戰亙五十年之久。那些此起彼落的諸此,自世祖卽位時起,成吉思汗家族不斷反對中此,自世祖卽位時起,成吉思汗家族不斷反對中古人不但不了解,也與他們本身有利害衝突。因

官吏。 事財政兩大權收歸中央,采地主只能享受中央政 封,遍及中國各行省。采地主們也想如同蒙古本 地 嚴重的是在中國內地賜給諸王、駙馬、功臣的采 鞏固中央政府的權力,抑制諸侯。蒙古本土的九 思想統治中國,則本着「春秋」尊王之義,力圖 十五千戶是有祖宗成規的,還沒有多大問題,最 自主權,不大受中央政府的拘束。世祖采納儒臣 所有千戶們,在他們自己封疆之內,享受着高度 蒙古帝國分爲九十五個千戶。那些諸王、駙馬及 府每年發給五戶絲代款,及推薦主管以下的投下 一的千戶一樣,事事自我作主,世祖則堅持把人 1成吉思汗統一漠北後,實行軍事封建 自太宗初封起,經過憲宗、世祖,代有益 ,將

及南洋遠征戰役,這樣一來,又使蒙古青年的好人,帖木格系七百人,合赤溫系六百人。他們生人,帖木格系七百人,合赤溫系六百人。他們生活日益清苦,到世祖時,諸王的士卒已有不少無馬可乘的,蒙古人無馬,就是十分貧苦了。同時活日益清苦,到世祖時,諸王的士卒已有不少無馬可乘的,蒙古人無馬,就是十分貧苦了。同時上祖受了漢人反戰思想的影響,終止了數代相與正文,至為繁人,到世人,對達之數,至為繁人,到世人,對

這些事情,「元史」皆沒有明白告訴我們戰思想無處發洩。

彙集,才能組織成一條條線索。 東集,才能組織成一條條線索。 只在紀傳中偶而有點點滴滴的零星消息透露出

來

死。在 賞賜,以綏撫內心不平的諸王、駙馬、功臣後人 蘇;要伐宋、征日、及對安南等南方用兵諸戰役 城郭、宮室、官署、百官邸舍及文教機關;要以 代的財經思想。然元初數十年間,却是非常時期 不講開源,所以必需量入爲出,這完全是太平時 漢人的財經政策,一而再,再而三的迭次任用廈 所以儘管他在政治上事事採納漢人意見,獨不用 寺及做佛寺的開支,更是大得驚人。因此,世祖 政府財力扶助戰後凋敝的農工商業,使其加速復 ,多事之秋,不是平時。世祖要依照新制度營建 漢人的節流與儉的主張。且將王文統列入叛臣傳 民。事實上,元初社會經濟得以迅速復蘇成長, 弘羊的均輸平準法,開源而不增稅,利國而不害 的財經政策非量出為入不可,也就非開源不可 深惡的賣國或貪污作理由 財經方面攻不倒他,就以其他藉口,找到世祖所 合馬、盧世榮,最後為桑哥。這幾個人都師法桑 止懂得理財的幾個大臣,初爲王文統,繼之爲阿 幾個理財大臣打好基礎。儒臣及儒化色目人, 交鈔得以推行無阻,國庫得以不虞匱乏,全靠這 還有蒙古與契丹是近族,都特別信佛,每年建 所有準備及出征,必需鉅大軍費;又要用巨額 第三,如上所述,儒家財經思想只講節流 「元史」紀錄上,連篇累牘所載 ,使他們 個個都被處

冲煌政績 ,則大都抹煞了。 盧世榮、桑哥入姦臣傳 0 對於他們的

中,皇后攝政則是大忌,那是儒家深惡痛絕的事 史上紀錄偏重於漢人儒臣的理論。 兀兒史記 的漢人思想 想衝突。然 時數年,在這期間,例由皇后攝政。在漢人思想 能。而自汗崩之日,以至新汗產生,其間往往歷 古社會是很反感的。日後自成宗起,因繼承問題 皇帝年老無子,或久不立太子時,就會舉朝惶惶 記載與史評都不合事實。兹從何瑋傳 連續發生嚴重的政變,皆導因於這一種漢蒙思 所以世祖採納漢人議論,立太子眞金一事,蒙 汗的諸子,甚至不是前汗之子,都有當選的可 須由庫烈爾泰(Kuriltai 諫章頻上。蒙古並無嫡長子繼承的前例, 都不了解這個眞相,還是本着傳位以嫡以長 一習慣於嫡長子嗣位,尤重視事先立儲。 第四 摘錄一段故事,以見漢蒙思想的差別,及 」等,對於成宗卽位及其後的多次政變 ,君位的繼承,蒙古習慣於選擧新汗 9 「元史」編者及日後研究「 所以「元史」、「新元史」、「蒙 部族大會)選舉 元史」的 何伯祥

畏不義耳。 苟死於義,夫復何畏!」未幾 畏死耶!」衆皆色懼 臣 阿忽台變色曰:「中丞謂不可行,獨不 議祔廟及攝政事,瑋難之(加以駁斥) 以疾去位 成宗崩,丞相阿忽台奉皇后旨,集廷 ,瑋從容曰:「死,

治及歷史紀錄特別嚴重的有二事。首先,蒙古人 五,漢蒙生活習慣大異,其影響於當時政

> 之哉。」 諸志所本的「經世大典」,在「鷹房捕獵序」中 方饑饉,不出獵,儒臣就歌功頌德。爲「元史」 縱放畜牧,傷害禾稼桑棗。「元史」留下的紀錄 常上章反對,尤控訴諸王等濫事出獵,朝廷也常 險行獵;更因行獵傷稼,故深惡之。 元代儒臣時 視行獵為取樂,皇帝尤應深居九重之內,不可涉視狩獵為基本生活條件,是決不可少的。漢人則 循儒臣的奏請,迭次下令嚴禁行獵擾民,並禁止 ,自然又是漢人的片面理論。例如,仁宗嘗以地 對仁宗此擧贊稱:「嗚呼・ 萬世之下,其永法

說他們的壞話。且看元代各時期政務處理情形 相或主政時,一般儒臣就往往很難堪,史上也常 蒙古色目人 以賢相稱之。碰到講現實,講時效,不講面子的 臣處得很好,漢人也就稱贊他們爲賢相,史上也 哈孫、拜住等爲丞相或主政時,一般皆與漢人儒 慣者,如安童、廉希憲、和禮霍孫、完澤、 性)。碰到愛慕漢人文化,本身亦已沾染漢人習 來已久(自然二者皆有例外,此處所說是 但講面子)、敷衍、推拖、遷延,這些悪習 問耕耘不問收獲的治事態度,結果是流於虛偽 瑣禮儀,謙虛爲德與隱惡揚善的處世之道,及但 直,處事果決敏捷。中國儒家信奉窒礙難行的繁 蒙古色目人文化未開,生活簡樸,其態度天眞率 次一生活習慣不同之處,是處世之道大異 ,如阿合馬、桑哥、燕鐵木兒等爲丞

吏文移稽緩 小事限七日,中事十五日,大事三十日。凡椽 阿合馬執政期間, 一二日者杖,三日者死 自行中書以下,應行公務 一世 祖紀

> 時,中書多懷怠心,成宗交辦的事, 相時,中書樞密事多壅滯(高鳴傳 桑哥為相期間,鐘初鳴卽至省中,六曹官後至者 〈他公務,事事稽誤。〈 成宗紀 〉 則答之(趙孟頫傳)。反之,安童)。完澤爲相 久而未行 、史天澤爲

代行的是二元政治,與中國其他朝代大不相同 就處處記有微言,或明言,或暗示 帶來的反感,所以特別輕蔑色目人,「元史」 已深悪色目人的理財思想,再加上生活習慣不同 完全本着儒家傳統意識以從事, 的觀感大異。蒙古對色目人十分重視,漢人本 總而言之,「元史」的撰修,一 這種生活習慣的不同,最令蒙漢双方對色目 漢化甚深的少數色目人除外 根本不了解元 ,不憚貶斥他 如其他朝代 也

是「元史」的最大缺點 因此之故,他們把元代歷史的眞相遮蔽了,這才

